

何潤生議員

完善軟硬件 提升本澳的閱讀風氣

近年，特區政府積極推動“閱讀之城”建設，致力提供各式各樣的閱讀資源及推廣活動，不斷優化公共圖書館軟硬體設施，並推出多項培養親子閱讀習慣的措施，為提升澳門的城市閱讀文化付出了不少努力。今年除了為響應“世界閱讀日”而舉辦的“澳門全城共讀月”之外，還於 12 月初在龍環葡韻首度舉辦“2025 澳門閱讀節”，以“悅讀假期”為主題，打造輕鬆療癒又有文化氣息的戶外閱讀嘉年華，展現了特區政府在推廣閱讀文化上不斷的投入與創新。

今年 11 月底，國務院常務會議審議通過《全民閱讀促進條例（草案）》，從法律上為全民閱讀提供保障，通過加大優質內容供給、完善設施服務、創新技術應用、豐富活動推廣等措施，增強全民族思想道德素質和科學文化素養，提高全社會文明程度，為推進中國式現代化注入強大精神力量。這一政策的出台相信也能為澳門的閱讀文化發展帶來重要的指導意義和啟發。

為此，本人提出以下幾點意見：

一、希望特區政府加快圖書館數字化體系的構建，通過引入智慧化技術、實施服務定制化、加強數字資源開發與管理、制定不同群體的個性化推廣策略、整合線上線下的圖書館體驗等，進一步優化圖書資料管理效率與讀者體驗，實現全澳圖書館服務的現代化與數字化轉型。

二、現時專為兒童及親子閱讀而設的公共閱讀場所較少，無論在面積及地區位置上，都無法滿足家庭對親子閱讀的需求。建議根據各圖書館的軟硬件條件與使用需求進行評估，持續拓展、優化青少年及兒童的閱讀空間。

三、特區政府自 2023 年起推出“嬰幼兒閱讀有禮計劃”，向 2 歲以下嬰幼兒居民派發閱讀包，鼓勵親子共讀並培養良好的閱讀習慣。建議擴大有關計劃的年齡範圍，並增加閱讀包的圖書種類及存

量，使更多幼兒能參與其中，更全面地推動親子共讀和閱讀文化的普及。

四、建議特區政府深入推進跨機構、跨領域的協作模式，創新舉辦內容多元且形式多樣的閱讀活動。同時，加強粵港澳三地的圖書館交流合作，通過聯合資源、共享經驗，實現圖書館系統的高效整合與優勢互補。